

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE
Incep la 1 și 15 ale fiecărui lun și se plătesc tot-d-a-una înainte
In București la Casa Administrației
In județe și străinătate prin mandate postale

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACTIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEI—No. 3

EPOCA

NUMĂRUL 10 BANI

ANUNCIURILE
In București și județe se primesc numai la Administrația
In străinătate, direct la administrația și la toate oficiile de publicitate

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEI—No. 3

APARE ZILNIC LA 8 ORE SEARA CU CELE DIN URMA TELEGRAME ȘI ȘTIRI ALE SEREI

PSICOLOGIE LIBERALĂ

ÎNRĂURIRE PERNICIOASĂ

Am demonstrat pînă acum din ce drojdie a inteligenței și moralității, e alcătuit actualul partid liberal. Nu putem încheia de cît punînd în evidență înrăurirea pernicioasă pe care o exercită liberalii asupra țării, prin educaținea nesănătoasă pe care o dau mulțimii.

Cu toți la o-laltă, oamenii de bine s'au plîns de jalnică stare morală care domnește asupra țării noastre și cu toți au alalt diferite izvoare ale acestui blestem căzută asupra veacului nostru.

Printre diferitele cercetări cari s'au făcut, s'a observat prea puțin însă, s'au l'a dat o importanță prea mică, influenței pe care o exercită politica asupra moralității unei țări, și cum eșemplele bune sau rele puse zilnic sub ochii unui popor, sînt de natură a deștepla înr'însul nobilele sentimente ale datoriei de îndeplinit sau josnicele instincte ale negustoriei conștiinței și satisfacerii tuturor poftelor.

In sufletul ori cărui om cîinst e o revoltă, un dezgust nețărnut în contra modului cum liberalii s'au folosit de politica. Ei au făcut din aceasta o speculație murdară, un izvor datator de onoruri și de bogății.

Și cînd într'o sferă totul e înlăntit de politica, cînd nu poți să fi sigur în interesele tale private pînă ce nu te asiguri, ca în potrița grindinii s'eu altor nevoi «la Oculta», cînd în mediul nostru totul e îndreptat către politica, după calapodul fie-cărui; cînd se face politica la Camera ca și la cafenea, la Academia ca și la credite, în drumul de fier, la petreceri, la teatru, unde af linga tine doi politicieni desăvirșiți și în loc să ascuți ceea ce se petrece pe scenă, ascuți teoriile lor, se înțelege ce înrăurire colosal de vătămătoare poate să aiba liberalul cu instinctele lui, cu minciuna în gură și cu înverșunarea în inima, speculantul de carieră, omul care subordonează interesul țării interesului său personal.

Liberalii, ecouri false ale marilor revoluționari francezi, neposedînd nimic din caracterul aceloră, au prefăcut în demagogism entuziasmul pentru popor, înlocuind finețea și sinceritatea ideilor prin frazele lor de o secime cum numai ei știu să plămuziască.

Toate astea momese pe omul puțin încercat, mărginit, plin de aspirații egoiste, și trebuie să ne gîndim ce imens număr se află din acestia în țara noastră.

Un caz de curînd înlîmplat a venit să ne adeverească acest abus de mijloace ascunse și rușinoase de cari se folosesc liberalii nu numai împotriva celor cari se deosebesc de ei prin principii, ci și prin temperament și școală. E cazul d-lui Fleva.

Nici o deosebire de principii nu desparte pe d. Fleva de liberali. Ori-ce proiect ar fi propus acesta, liberalii nu s'ar fi împotriviți cituși de puțin.

Data fiind prostia care n'a stăpînește, avem convingerea că dacă un isteț s'ar fi furisat în guvernul lor în scop d'a-i păcăli, putea să-l facă să înghită cele mai reacționare sau cele mai înaintate proiecte, făcîndu-l să creadă că proiectul înaintat are tendințe reacționare și vice-versa.

Dar care a fost cauza neînțelegerii?

D-nul Fleva s'a ridicat împotriva școlii liberale, a crezutea poate

să prefacă moravurile pe cari le-am descris în acest șir de articole; a avut iluzia că poate modifica alcătuirea intimă a liberalului, și să-l facă pe liberalul român, alt-ceva de cît ceea ce este.

Era glasul prorocului care striga în pustiu.

S'ar fi acomodat de sigur liberalii cu ideea descentralizării, cum altă dată au adoptat centralizarea, dar s'a vrea să stîrpești politica din administrație, să nu prigonești pe adversar, să stînjinești pe oameni de la trebșoarele lor, căutînd să sfărîmi instrumentul politic al Banței și al justiției, care ucide pe oameni în interesele lor private și libertatea lor, asta nu se poate îngădui nimănui, numească-se Fleva sau ori-care altul.

Că s'a dus Ministrul de interne singur la Spineni să facă o anchetă, că i-ar fi venit pofta să cîntreie toate satele și să facă singur toate cercetările — acestea erau învinuiri în glumă. Crima cea mare a fostului ministru era îndrăzneala sa de a calca în pașalicul lui Take Protopopescu, de a se amesteca în domeniul lui Anastasiu, de a crede că el, ministru liberal, poate să fie alt-ceva de cît păzitorul turmei speculanților politici.

Și pentru aceasta s'au repezit asupra lui și l'au urmărit cu o furie de seclar, cu o orbire pătimașă, fără friu și fără de îndurare.

Căci liberalii voiau să fie consecinți, pînă în sfîrșit, principiul lor de a nu răbda printre ei pe un om cînstit, sau macar bănuit ca atare.

ALEGEREA DE LA PLOEȘTI

Condițiunile în cari s'a făcut alegerea senatorială de la Ploești, Dumineca trecută, dau acestui alegeri o deosebită însemnătate politică.

In adevăr, s'au întrebunțat în această ocaziune mijloace cari obișnuit nu se întrebunțază și cari dovedesc încordare de puteri din partea guvernului.

Împotriva d-lui G. Gr. Cantacuzino, candidatul partidului conservator, n'a luptat numai comitetul colectiv și administrația locală, ci însuși guvernul prin doi din miniștrii săi.

Toată ziua de alegere, ministrul Cantacuzino și Stoicescu au petrecut-o ca niște ordinarți agenți electorali înaintea localului de vot, făcînd presiune asupra alegătorilor cu toată autoritatea lor ministerială.

Insuși președintele Camerei, d. Aurelian, nu s'a silit să facă pe agentul electoral alături de cei doi miniștrii, ceea ce ne arată cît preț punea guvernul și colectivitatea pe nereușita candidatului conservator G. Gr. Cantacuzino.

Ne aducem aminte că, în tot timpul de 4 ani cît d. G. Cantacuzino a fost președinte al Senatului, d-sa a refuzat în tot-d'a-una să meargă să facă politica electorală în Prahova, deși în timpul acela s'au făcut la Ploești vr'o patru alegeri.

D. Cantacuzino credea că imparțialitatea sa de președinte putea fi pusă la îndoială dacă s'ar fi amestecat în luptele electorale.

D. Aurelian nu-și face însă asemăn serupului, bune numai pentru infamii reacționari; d-sa nu vede nici o incompatibilitate între rolul de președinte al unui Corp legiuitor și acela de luptător electoral.

Cu tot amestecul guvernului și al președintelui Camerei, d-nu G. Cantacuzino a reușit însă, ceea ce dovedește un reviriment în opinia publică. Au fost de ajuns trei luni și jumătate de guvernămînt colectiv pentru ca oamenii să se depărteze de el, chiar într'un județ reputat ca cel mai liberal.

Înfringerea nu numai a d-rului Stoicescu, dar și a miniștrilor și a președintelui Camerei, cari s'au pus personal în joc, mărește încă succesul acestei alegeri, care capătă o importanță deosebită și de la împrejurări și de la personalitatea înaltă a d-lui G. Gr. Cantacuzino.

SITUAȚIA PARLAMENTARĂ

Inerția unanimității. — Culisele. — Prestigiul guvernului. — Acțiunea grupului domnului Fleva

Inerția unanimității

La același spectacol așistăm de altă vreme: faimoasele unanimități împreună cu guvernul sînt osîndite la o inerție desăvirșită; nu s'a făcut nici o lege, nu s'au depus nici măcar bugetele și nu s'a discutat încă nimic asupra făgăduielilor făcute în opoziție de actualii miniștri.

Nimeni nu știe ce face și ce vrea să facă; guvernul însuși e nedumerit și nu știe de ce se apuce.

Deputații lucrează de aproape două săptămîni în secții, dar nici ei nu știu ce lucrează. Cînd prînd pe cite un ministru în vr'o secție îl întrebă:

— Ce să facem? Avem un proiect de lege, te rugăm să ne dai lămuriri și să iei parte la discuție.

— Nu știu nimic; n'am studiat încă proiectul! — răspunde ministrul și pleacă. Și după el pleacă și deputații, fără să facă absolut nimic.

Culisele

In schimb însă culisele Camerei sînt foarte interesante și animate.

Intrigile și combinațiile se deslînțesc cu o patimă și fantezie neobicită.

Tinerii deputați, cu iluziile lor zdrobite, alegăru din grup în grup căutînd a se lămuri asupra situației parlamentare, ca apoi să-și lămurească și ei atitudinea. Și în haosul de intrigă și combinații își pierd echilibrul și neputîndu-se orienta rîmîn nedumeriți asupra situației.

Prestigiul guvernului

In urma acestora, prestigiul guvernului s'a compromis foarte mult. Miniștrii ca Palladi și Stoicescu sînt ignorați cu desăvirșire, Sturza și Stătescu criticați și detestați de toți, iar cei-alți priviți cu indiferență.

Și la toate acestea se mai adaugă frica lui Sturza de a săvirși o-dată remanierea cabinetului.

D. Aurelian, înțelegînd perfect situația parlamentară, refuză categoric de a intra în minister. D-sa însuși a declarat că în momentul în care ar primi un portofoliu, partidul este descompus și guvernul n'ar mai putea dura nici o zi. Căci asupra președinției Camerei s'ar deslînțau intrigile partizanilor celor trei competitori, a nume Ferelide sprijinit de Oculta, Stolojan sprijinit de tinerii liberali nedumeriți și Take Giani sprijinit de amicii d-lui Fleva.

Ori care s'ar alege dintre acestia, rupura în partid ar fi definitivă și guvernul n'ar mai putea conta pe o majoritate sigură.

Toi ast-fel stă și cu portofoliul ministerial vacant, care este cerul în afară, de cei trei candidați la președinția Camerei, și de d-nii Mirzeșcu, Porumbaru și Al. Djuevara.

Situația guvernului va fi însă și mai penibilă în curînd, căci d. Eugen Stătescu este hotărît a se retrage din minister imediat după închiderea Camerilor. Deci, două portofolii vacante.

Guvernul speră însă, că după închiderea Camerilor va putea să se remanieze, trăgînd pe sfoară fără nici o frică pe toți aspiranții la minister.

Acțiunea grupului d-lui Fleva

In mijlocul acestui haos, pare că numai d. Fleva cu amicii săi se îndrumază pe o cale bună și sănătoasă. D-sa după cît știm, vrea să se impună guvernului prin o campanie de idei pe baza programului de la Iași.

Și încontestabil că situația parlamentară a d-lui Fleva este splendidă în acest moment; rămîne numai ca d-sa să știe a profita de dezgustul care a cuprins pe deputați și de inerția și complectă incapacitate a guvernului.

Tantal

CRONICĂ

LOGOFĂȚUL VASILIU

Cunoașteți pe d. judecător de instrucție, fostul logofăt Vasiliu?

Să vi'l prezint eu.

Îmi dați voce: D. Vasiliu, judecător de instrucție de contrabandă. Fost agricultor, logofăt de moșie, actualmente domiciliat în colonoalele Voinței Naționale, și într'un cabinet oare-care din palatul de justiție.

Instrumentează în afacerea Stănică Ionescu, — fiind-că e singurul instrument al d-lui procuror general. Fotografiat intern, cu procedul Roentgen, vom obține, prin corpul opac al d-lui Vasiliu, imaginea d-lui Sărățeanu.

A transformat cabinetul său într'un Panopticon, unde deșilează toți funcționarii comunei București.

Inteligența sa face epocă în sala pașilor pierduți și neavînd destule garanții personale, vrea să dea o greutate cabinetului său prin garanțiile altora.

Depune, nu numai pe preveniți, dar și pe Sărățeanu. Că să distrugă legenda că ar avea

o instrucțiune mărginită, împinge pe cea judecătorească peste marginele Bucureștilor și, neputînd cita un eveniment important al vieții sale, citează la interogator pe toată lumea.

Are ca martor al activității sale pe d. Sărățeanu, care a mai îndeplinit această funcțiune, pentru suma de 2 lei, la unele instanțe judecătorești din țară.

Un model de interogator al d-lui Vasiliu:

— Ce este azi?

— Luni.

— Foarte bine, d. grefier e rugat să treacă aceasta în procesul verbal.

A doua zi.

— Ce este azi?

— Marți.

— Foarte bine; bagă de seamă, preveni-tule, că te-ai contrazis; d. grefier e rugat să menționeze această nepotrivire de declarațiuni. Iar prevenitul, ca să nu zădărnicească probele d-lui Vasiliu, e depus.

Acesta e d. Vasiliu.

Îmi pare rău de cunoștință.

Jovial.

FURTUL DE LA BANCA AGRICOLĂ

Jean Popescu



Jean Popescu, a cărui fotografie o dăm aci, este autorul mai multor falșuri în acte publice, săvirșite la Banca agricolă.

Escrocul este originar din Dorohoi; părinții săi lucrează în comuna Broscăuți și se ocupă cu agricultura. Jean Popescu a fost numit copist la banca agricolă încă de la înființarea acestui institut de credit. El are 19 ani, și era retribuit cu un salariu de 150 lei lunar, la serviciul împrumuturilor.

El a falsificat numeroase cereri de împrumut, cu toate actele necesare, intabularea primăriei și chiar autentificarea tribunalului. El s'a servit chiar de numele unor comune din Ilfov cari nici nu există; spre pildă, a falsificat cereri de împrumut din partea unor locuitori din Satul-nou, comuna care e necunoscută în județul Ilfov.

Sumele escrocate de Jean Popescu, cu multă abilitate de altmîntrelea, în prejudiciul Băncii agricole, ating cifra de 5000 lei; s'au descoperit concepte de alte acte pentru noui cereri falșe de împrumuturi.

Jean Popescu e un recidivist; cînd s'au descoperit escrocheriile sale de la Banca Agricolă, după care autorul a dispărut imediat, creditul funciar rural, care numărase într-o vreme pe Jean Popescu printre funcționarii săi, a constatat de asemenea mai multe falșuri însemnate în acte publice.

Printro fecită împrejurare, Jean Popescu a fost arestat și el va fi adus în București zilele acestea.

Se crede că ar avea și doi complici, de cari s'a servit la înregistrarea actelor falșe și ordonanțarea sumelor încasate de dînsul. Deocamdată sîntem nevoiți a ne opri aci; vom reveni în curînd cu noi amănunte.

SACRIFICAREA LUI PALLADI

Precum pe altarul Zeului Jove se sacrifică odinioară turmele de miei și viței spre a împăca mînia divinității, tot astfel se vor bește astăzi despre jertfira ministrului Ghiță Palladi pe altarul Oculte.

Și nimeni, nici o gazetă guvernamentală nu a luat cuvîntul pentru a protesta în contra unui asemenea sacrificiu, în contra sacrificării unei persoane care merită să trăiască de vecei vecilor în rîndurile partidului liberal, pe banca ministerială, așa cum este astăzi constituit acest guvern de scoști.

Merită mai multă dragoste, mai mult respect din partea coreligionarilor săi politici, acest ministru impotent, care se perde de trei luni în cabinetul domeniilor între legea pescuitului, cea a vînzării hîmzurilor, a minelor și companie, ne știind pe unde s'apuce, pe unde să poată eși la lumină.

Sacrificarea lui Palladi ar fi o crimă, ar fi verdeața care lipsește dintr'un buchel. El are toate defectele perfectului liberal: mîtră respingătoare, cultură infinitesimală, plantănit de lamal, burta de parvenit. El știe să cîntreie mahalatele, posedă statistica circun-celor, retorica deșearță a Bueștilor.

Paștrăți!, nu'l sacrificăți. Ar fi păcat.

UN ROMÎN ÎN TRANSVAAL

In 1889, un tînăr distins, Constantin Ventura, care un an în urmă a murit în condițiunile cele mai dramatice, scria unui prieten din București o scrisoare datată din Lorenzo-Marquez, de pe coasta Mozambicului.

Creдем interesant a publica această scrisoare, în care acest băiat de 23 de ani, înzestrat cu calitățile cele mai eminente, pătrunde viitorul Transvaalului într'un timp cînd era aproape necunoscut.

Publicăm înlocam scrisoarea, păstrînd și partea sentimentală de la sfîrșit, care desvelește o inimă sîngerată de o dragoste nenorocită, care determinase chiar acest exil în pustiriile Africei:

Lorenzo-Marquez, 12 Mai 1889.

Dragă prietene,

Iată-mă în sfîrșit, pe (ărnu)l Oceanului Indian și în pînțuță d'a întrebunțata cele cîte-va zile de odihnă ce m'am îngăduit, ca să reamintesc vechilor mei amici că încă mai respir și că nu i-am uitat de loc. Știu, fără îndoială, că am adoptat sistemul de a scri din vreme în vreme unuia dintre voi, rugîndu-l să împărlășească scrisoarea mea tuturor prietenilor noștri comuni; cu chipul acesta puteți cu toții să aveți vești de la mine și să fiți tînuiți în curent cu o călătorie destul de interesantă, fără ca să fiu nevoit să mă adresez la fie-care din voi în particular, ceea ce ar fi cu neputință. Astăzi este rîndul tău.

Mai întiu, vrei să-ți faci o idee despre Transvaal? Inchipuște-ți județul Vlașca fără nici un arbore și aproape fără nici un singur rău, un județ Vlașca mare de două ori cît România, bine înțelese.

E cu neputință să vezi o țară cu înfățișarea mai posomorită, mai tristă, de o monotonie mai nesuferită; dar dacă s'olul este urt, subsolul e de sigur cel mai minunat din cele două lumi; aur, argint, cărbuni, mercur, de toate se găsește aici cu imbelșugare și, mai mult: o legislație inteligentă a redus aproape la nimic toate formalitățile relative la transacțiuni. Așa vedem (iați exemplul cel mai isbitor) numai în orașul Johannesburg, înființat d'abia de 3 ani, un capital mai mare de un miliard, băgat în minele de aur.

Cu toată lipsa desăvirșită a pitorescului, totuși nu regret de loc viajului meu în Transvaal, căci am văzut aici o privileție unică: aceea a unei țări în stare de formațiune care trece în trei ani de la o extremă mizerie la o abundență nelchicuită de bogății; fenomennul acesta pare reproducerea a ceea ce se petrecea acum un sfert de veac în California, însă de 10 ori mai micșorat.

Dintr'un alt punct de vedere, îndrăznesc să sper că escursiunea mea nu a fost cu totul fără de folos pentru patria mea; făcînd în condițiuni excepționale, (ca avînt-gardă a tovarășilor de vîntoare ai lui ducești de Charries), ca mi-a permis de a mă crea aici numeroase relațiuni și de a vizita cu deamănuntul ceea ce se ascunde cu îngrîșire oamenilor de afaceri și ceea ce nu se arată profanilor; sînt deci în măsură de a da un sprijin serios aceloră din compatrioții noștri cari ar voi să caute să se îmbogățească aici; mai cu seamă pot da informații foarte exacte capitaliștilor Romîni doritori cu să-și plaseze o parte din averea lor în minele din Transvaal; dar bine înțeles, voi rezerva sfaturile mele pentru prieteni și oameni pe cari aș dori să-i vad îmbogățindu-se; nu văd de loc pentru ce ași da mijloace ca să-și încinească capitalurile tuturor bancherilor ovrei și tuturor seacătorilor cari ar emoționa o piață deja destul de impresionabilă și ar face să se micșoreze beneficiile noastre. De prisos să-ți mai spun — nu e așa? — ca am făcut prețutîndent descrieri entuziaste despre țara noastră și am angajat oameni cari ignorați pînă și numele ei, ca s'o viziteze și ca să se pună în raport cu comercianții noștri.

Peste cîte-va zile, vom merge în Madagascari în același scop; nu știu dacă știți că Madagascari produce cele mai frumoase vite din Univers cari se vind la Tananarive pe prețuri ridicule; profit de oare-cari relațiuni pe cari le-am avut alții-dată cu fiul rezidentului francez, Le Myro de Villers, azi a tot puternic la Tananarive, și de scrisorile foarte măgulitoare pe cari m'i le-a dat Doctorul Wolf, amanul serei reginei din Howas, și mă voi duce să studiez prin mine însu-mi prețurile exacte ale vitelor și calitatea cărnii.

Să nu-ți închipui care cum-va, că aceste multiple ocupații pozitive m'au făcut să părăsesc cultul Idealului; rămîn cea-ce am fost în tot-d'ana; cred că și odinioară că singurele lucruri care fac pe om fericit sînt acelea cari îi dau senzațiunea înfinitului; ori-ce s'ar spune, ori-ce s'ar face, nu sînt de cît trei din categoria aceasta: religiuinea, arta, amorul; restul nu are o existență în sine; nu's de cît raporturi foarte variabile, foarte contingente, un soi de fracțiuni al căror numărator și numitor ar crește în același timp (numărătorul: reprezentînd trebuințele, numitorul: mijloacele de a le satisface). Dar destul cu galimatufii-astea.

Nu m'a fost dat să m'ac Paștele anul acesta; mă cunoști în de ajuns pentru a ști că nimic nu ar putea să m'i fie mai penibil; în tot-d'ana am eșit mai împuternicit, îngînat, mai bun într'un cuvînt, din acest repaus al Dumnezeui în timpul căruia împărăția cerurilor este cu adevărat transpor-



tata pe pământ, cel drept numai pentru cîteva cenuri. Fericit om, tu ai putut să dai sîrîntarea împăciuitoare vrăjmaşilor tăi, ai putut să încerci această nespusă bucurie de a te simţi în comuniune de idei cu toată lumea ortodoxă; pe cînd eu, — culcat sub cerul liber, în timpul unei plozi grozave, pe o simplă bucată de pînză, — la 6000 picioare de altitudine, sufeream de frig fără să am lîngă mine o lină care să poată printr-o strîngere de mîna, să-mi reamintească că nu sîngur pe lume; tu erai în mijlocul ailor tăi şi alături de o femeie iubită; rîzi cît ai pofti domnule şceptic, nenorocirea ti deschide ochii la prosperitatea pe cari prosperitatea nu le vede.

Să nu crezi însă că devin invidios; bucură-te de fericirea ta, ti urez ca ea să se prelungească cît mai mult posibil, dar cugetă cîte-odată la nenorociri, cugetă la un exilat de bună-voie care a suferit fiziceşte şi moraliceşte tot ceea ce un om poate suferi; pofti să-ţi faci o idee ce însemnează, d'a avea în timpul zilei soarele Africii pe cap fără nici o picătură de apă ca să-ţi potoleşti setea, iar noaptea: să tremuri pe întinsele şesuri fără cea mai mică bucată de lemn; pofti să-ţi faci o idee ce însemnează, a dormi în taverne infame, talmezbalmes cu negri şi cu animalele, fără a şti dacă a doua zi nu te vei deşlepta cu un cobra încolăcit înprejurul piciorului; şi toate acestea n'ar fi nimic, dar să şti că toate sacrificiile tale sînt inutile şi că nimeni nu are să-ţi fie socoteala de ele! Dar în sfîrşit cea-ce s'a făcut e făcut, am traversat Africa australă, acum voiajul meu s'a transformat într-o excursie plăcută: Maurice, Bourbon, Madagascar, Ceylan, nu mă expun nici la oboseli mari, nici la primejdii reale. Peste trei patru luni, voi avea probabil plăcerea de a-ţi strînge mîna.

Aşteptînd această zi fericită, primeşte etc.  
C. Ventura.

**Ediția de seara**

**Stiri diverse**

**Crime.—Delicte.—Intimplări**

**Mort din beție.**—Servitorul Surugiu Soare, în etate de 65 de ani, fiind trimis la com. Broșteni de stăpînitorul său Terpano, și năpăindu-se amețit de băntură, a căzut de pe cal, la comuna Manasia, județul Ialomița, unde lăundu-l primarul aceluiași comunei și ducîndu-l la cancelarie, a înecat din viață.

**Sinucidere.**—La gara Grajdurile, comuna Valea-Satului, județul Vaslui, în noaptea de 4—5 Ianuarie a. c., s'a sinucis, prin înjunghiere în inimă cu un cuțit ordinar, pompagiu Ioan Ivanovici; cauza ce l'a făcut a săvîrși această nu poate fi alta de cît că dînsul, pe lîngă că era bîrbit de patima beției, apoi mai suferea de oare-care durere în intrul corpului.

Cazul a fost constatat de d. procuror, împreună cu medicul primar de județ, cari nu au găsit nici o bînuială și au autorizat înmormîntarea.

**Moarte subită.**—În dimineața zilei de 7 Ianuarie a. c., pe la orele 4 p. m., locuitorul Gheorghe T. Ionică, în etate de 45 ani, domiciliat în comuna și colona Moșeni, din plasa Stănișesti, jud. Tecuci, a înecat subit din viață.

Parehetul fiind avizat, s'a constatat că nimitul era slab, fiind că suferea de stomac și avea durere de cap, și că moartea a fost naturală.

**Accident mortal.**—Locuitorul Trifu Ilie, din comuna Dobromir, plasa Traian, județul Constanța, ducîndu-se la pădure spre a aduce lemne, s'a urcat acolo într'un arbore ca să taie o creacă, de unde căzînd, s'a izbit cu capul de creacă și, plin să fie transportat acasă, a înecat din viață.

**Incendiu.**—În noaptea de 6—7 Ianuarie a. c., a ars prăvălia și casa de locuință a comerciantului Gh. Ionescu, din comuna Parachiol, plasa Siliștra-Nouă, județul Constanța; parte din marfa și mobilă s'a stricat cu ocaziunea scoaterii din prăvălie.

Pagubele cauzate se ureă aproximativ la suma de lei 5.200.

Atît localul, cît și marfa din prăvălie au fost asigurate la societatea «Națională» pentru valoarea de 8.000 lei.

**Un accident.**—În seara zilei de 8 Ianuarie a. c., Elisabeta, fiica lui Ioniță Gulie din comuna Călinești, plasa Podgoria, județul Muscel, în etate de 15 ani, pe cînd punea gaz într-o lampă, al cărui fitil era aprins, a luat foc gazul, care explodînd, a ars-o pe mîini, piept și ochi, care nu s'a stîns de cît după ce a turnat apă pe dînsa, nu este speranță de însușitoare.

**Mort din beție.**—Locuitorul P. Colovan, din comuna Birzești, județul Vaslui, în etate de 50 ani, în ziua de 12 Ianuarie a. c. a plecat din comuna spre Vaslui, unde bînd mult rachiu și rîcînd, la întoarcere, în ziua de 13 curent, a înecat din viață.

**Foc la țară.**—În dimineața zilei de 13 Ianuarie a. c., a ars o șiră cu paie a locuitorului Vasile Radu, din comuna Parachiol, plasa Siliștra-Nouă, județul Constanța.

Pagubele au fost evaluate la suma de 30 lei. Paiele nu erau asigurate.

Focul se presupune a fi luat naștere de la veri o țigară aruncată de veri un trecător care va fi luat paie din acea șiră, situată lîngă drum, la marginea satului.

**Accident nenorocit.**—Locuitorul Tudorahe Vasile Tîlciu, din comuna Cocoresci-Mislet, județul Prahova, în ziua de 13 Ianuarie a. c., pe cînd descărca niște lemne din căruța, împreună cu Livandru-Dinu Constantin, unul din bușteni căzînd peste dînsul și a apucat capul și gîtul de desupt, de unde a fost scos fără viață.

**Viață lungă.**În ziua de 16 Ianuarie a. c., a înecat din viață, în comuna Cocogera, din plasa Medjidia, județul Constanța, locuitorul Iani Stamba, în etate de 108 ani.

**INFORMAȚII**

**Ediția de dimineață a «Epocei», — cuprinzînd toate știrile sosite pînă după miezul nopții, — se găsește de rînzare, în toate zilele, la 8 ore, la toate chioșcurile.**

**Triumful d-lui Dr. Rațiu**

Conferința comitetului național a ținut două zile și a fost foarte animată. D. Dr. Ioan Rațiu, de și prevăzuse că conduita sa va fi aprobată și i se va da o satisfacție în contra intrîgilor d-lor Broțe și Albini din București, totuși nu credea ca să obție o majoritate așa de mare în comitet.

S'au intrunît 17 membri ai comitetului. D. Dr. Rațiu a cedat sfărușurilor d-lui V. Mangra, supleanț cu vot consultativ, învîntînd la conferință și pe membrii demisionați, d-nii Christea, Dr. Barcianu și D. Comșa.

După o discuție animată, comitetul a votat încrederea absolută d-lui Dr. Rațiu, cu 11 voturi contra 5.

Contra aș votat d-nii Lucaci, Suciu, Cristea, Dr. Barcianu și Comșa.

D. Dr. Ioan Rațiu s'a abținut de la vot.

Comitetul a decis pe urmă să primească demisiunea d-lui T. I. Albini din postul de director al Institutului Tipografic și a d-lui Boydan-Duică, fost redactor al Tribunei.

În ce privește pe d. Iusu-Șirianul, comitetul a dat depline puteri d-lui Dr. Rațiu ca să-l reprimască la Tribuna, dacă va face amendă onorabilă pentru purtarea sa.

În urma acestor hotărîri, d. T. I. Albini a fost nevoit să facă un act la notariatul public, prin care recunoaște că Institutul Tipografic cu cele două ziare și cu librăria, sînt proprietatea comitetului național.

În consecință, procesul pendinte dintre d. Dr. Rațiu și Albini ze închide prin dezistarea acestuia din urmă.

Agencia Romîna ne telegrafiază următoarele, asupra conferinței comitetului:

Sibiu, 24 Ianuarie.

După Telegraful Romîni, 16 membri ai comitetului partidului național român s'au intrunît în conferință intimă, pentru a aplană neînțelegerea în privința proprietății Institutului Tipografic.

D. Albini a prezentat o declarație făcută în fața unui notar și care recunoaște d-lui Rațiu proprietatea Institutului.

În urma acestei declarațiuni, procesul intentat de d. Rațiu d-lui Albini s'a părăsît.

Proiectul de modificare a legii judecătorilor de ocoale a produs o vie nemulțumire printre magistrații tribunalelor.

Supleanții și substituiții se agită mult și cu drept cuvînt în contra d-lui Stătescu, care în proiectul său îi pune mai pe jos de cît pe judecătorii de ocoale.

**Reforma d-lui Poni**

Știrea dată și laudată de Evenimentul din Iași că prin proiectul său d. Poni desființează taxele școlare impuse streinilor, este cu desăvîrșire falsă.

D. Poni menține acele taxe. În colo economia proiectul constă în următoarele modificări aduse legii din 1893:

Se unifică toate școlile rurale. Se impune învățătorilor să ajute pe primarii în întocmirea listei anuale a copiilor în vîrstă de școală.

Se agravează unele pedepse ce se pot aplica din oficiu învățătorilor și institutorilor; în ce privește transferarea, ea se poate face de ministru în urma raportului unui inspector și avîsul consiliului permanent; iar excluderea temporară sau definitivă se hotărîște de un juriu compus din un profesor universitar și doi membri ai curților de apel.

Întreținerea corpului didactic primar cade toată în sarcina statului (iar nu pe jumătate ca în legea actuală). Această modificare nu va intra în vigoare de cît de la 1 Aprilie 1897.

Școalele normale vor fi numai internate.

Numărul școalelor normale se reduce la două: una de institutori și alta de institutoare.

D. Dim. Moruzzi, prefectul județului Dorohoiu, a sosit în Capitală, fiind chemat de d. Dim. Sturdza.

D-sa va arăta azi d-lui Sturdza motivele cari îl pun în imposibilitate de a susține candidatura d-lui C. Dimitrescu-lă colegiul I de Camera din Dorohoiu. Singurul candidat posibil, după d. Moruzzi, este d. Gh. Pilat, care a cheltuit deja sume mari pentru a-și asigura izbînda.

Aseară s'a ținut un consiliu de miniștri.

S'a discutat asupra numirilor de prefecti în Brăila, Constanța și Galați.

**Campația în contra d-lui Palladi**

Putem să anunțăm deja că liga antipaladistă s'a constituit deja în Camera Numărul deputaților cari vor combate legea pescuitului este foarte mare; dar nu atît căderea acestei legi, cît răsturnarea d-lui Palladi îi preocupă pe dînsii.

După aceștia, legea pescuitului cuprinde dispoziții anticonstituționale mult mai grave ca legea minelor. Ast-fel se citează următoarele:

Statul este proprietarul tuturor bălilor fte de pe domeniile Statului, fie de pe proprietățile particulare. De asemenea rîurile și pîraele sînt proprietatea exclusivă a Statului împreună cu bălțile cari se alimentează cu apele Dunării.

Aceste sînt dispozițiile principale din legea asupra pescuitului, cari ar vătămă constituția.

Campația în contra d-lui Palladi va continua și la discuția bugetului ministrului domeniilor și anume la capitolul: Serviciul minelor.

La acest capitol se prevede o sumă de 200,000 de lei pentru explorări de mine Or, serviciul minelor nefînd reorganizat, printr-o lege specială, liga antipaladistă pretinde că nu se pot face explorări de mine pe proprietățile particulare.

Iată platformele pe cari se va da o luptă critică în contra d-lui Palladi, luptă sprijinită și condusă de toți aceia cari aspiră la portofoliul domeniilor.

În ședința de Duminecă, 27 Ianuarie, a societății studenților în medicină, d. I. C. Balăcescu va face o comunicare despre intervențiile chirurgicale în morbul lui Pott.

Direcțiunea generală a penitenciarelor proiectează a înființa pe lîngă toate penitenciarele din țară cîte un atelier de meserii pentru deținuți.

Nu mai de nu s'ar poticni ideea în mania guvernului de a face economii.

Secțiunile Senatului au terminat discuția asupra proiectului de modificare a legii vînzării bunurilor Statului.

Secțiunea a IV-a a respins articolul prin care se prevede că și preoții și învățătorii comunali să poată cumpăra loturi mici.

Proiectul va veni azi în discuțiunea Senatului.

Destituirile despre cari am vorbit zilele trecute, au început să curgă.

La ministerul domeniilor a fost pus în disponibilitate d. Popov și înlocuit cu d. Floru Pomponiu, care își păstrează și catedra de agricultură de la Herăstrău.

Zilele acestea vor mai fi puși în disponibilitate și d-nii Silica, șeful complotabilității; d. Istrati, șeful diviziunii minelor; d. Uhrinovski, șeful diviziei vînzărilor, etc., etc.

După funcționarii de la ministerul domeniilor va veni rîndul celor de la ministerul lucrărilor publice spune Constituționalul.

**Conversiunea prințului Boris**

(Prin fir telegrafic)

Viena, 24 Ianuarie.

Vorbînd de manifestul prințului Ferdinand Fremdenblat declară că impunitatea ce conține ar trebui să fie cu desăvîrșire respinsă, dacă ar fi îndreptată în contra Papii. Ziarul recunoaște marele sacrificiu făcut de prințul Ferdinand și exprimă speranța că țara va ciștiga prin această o sporire a forței interne din punctul de vedere european, și o întărire a autorității prințului și a guvernului actual.

În Bulgaria nu este de temut vr'o predominare oare-care din partea vreunei puteri și toți doresc menținerea Statu-quo-ului.

Lumea nu va fi liniștită de cît atunci cînd Bulgaria va fi dovedit forța sa de rezistență în contra tuturor încercărilor de desordine în Macedonia. O-dată această făcut Bulgaria va asigura marele puteri, pe suzeranul său și pe vecinii săi.

Roma, 24 Ianuarie.

**Osservatore Romano**, organ al Vaticanului, suprîmă toate depesile și se abține de la ori-ce comentariu asupra deciziunii prințului Bulgariet. Presa catolică din Italia blamează în mod aspru mesajul prințului Ferdinand, care a făcut o impresiune deplorabilă la Vatican.

Sofia, 24 Ianuarie.

D. Stoilow cu soția sa și secretarul său particular, a plecat la Constantinopol, unde va face o ședere scurtă.

Un ziar cite odată bine informat zice că data conversiunii prințului Boris s'a fixat după dorința Țarului pentru a permite sosirea la timp a unei deputațiuni care ar fi compusă dintr'un general și un diplomat. Acest din urmă ar fi d. de Nelidow.

Mir publică un articol entusiast și zice că cu Dumnezeu și Țarul și subînțeleapta direcțiune a Prințului său, poporul Bulgariet poate să meargă înainte pentru a realiza toate aspirațiunile sale.

Ziarul face omagiu marelui sacrificiu făcut de perechia princiară și zice că dinastia bulgară a devenit o dinastie națională, legată pentru tot-d-a-una cu Bulgaria, care va pune capăt aventurilor, loviturilor de stat și comploturilor.

Consimțîmintul Țarului de a fi nașul

prințului Boris este într'adevăr a doua liberare a Bulgariet.

Articolul se termină zicînd: Dumnezeu a tot puternic, bine-cuvîntează două națiuni surori.

Organul radoslavist Narodni Prava salută de asemenea cu bucurie această acțiune de Stat, și vede în deciziunea prințului o nouă dovadă că a sacrificat tot ce-l este scump pentru unirea dinastiei sale cu poporul. Ziarul mai vede în acest act și un pas spre realizarea unei din urările naționale pentru care partidul ce îl reprezintă a luptat în tot-d-a-una.

Maestrul ceremoniilor, conte de Bourbon, a plecat în străinătate.

Se crede că d. Stoilow se va întoarce de la Constantinopol cu Exarcul, a cărui sosire se confirmă pentru 28 curent.

**Autorul crimei de pe șoseaua Basarab**

Pînă acum nu s'a putut da de urma servitorului Mariet Popescu, asupra căruia cad toate bînuiele ca fiind autorul dramei de pe șoseaua Basarab.

Poliția de siguranță a arestat vre-o 50 de servitori, ale căror semnamente corespund mai mult sau mai puțin cu ale servitorului în chestiune.

O femeie domiciliată pe șoseaua Basarab avusese prilejul, făcînd o vizită Mariet Popescu, să vadă pe servitorul dispărut. Ea își amîntește fisionomia lui și poliția de siguranță a făcut să defleze pe dinaintea acestei femei pe toți aceia pe cari li arestase.

Din niferire însă nici unul dintre cei arestați n'a putut fi recunoscut de femeia în chestiune.

Eri s'a arestat un alt servitor, un anume Letang, găsit în serviciul frizerului Alois Muller, din Capitală.

Semnamentele lui Letang se apropie foarte mult cu ale servitorului urmărit și bînuitul a fost supus unui lung interogatoriu, din care însă nu s'a putut deduce pînă acum culpabilitatea lui.

După toate probabilitățile, nici Letang nu e autorul crimei și se crede că va fi pus în libertate chiar azi, iar serviciul siguranței va proceda mai departe cu cercetările și urmăriile sale.

Cu acest prilej credem că e bine să rectificăm informațiunile greșite ale unor contrafeti, după care Iuliu Popescu, fiul victimei, ar fi fost internat la ospiciul de la Mareuța, Iuliu Popescu, deși într-o stare de impenie, urmată de foarte dese furi, totuși el a fost ținut în casă de unchiul său Ion Opran și pus sub îngrijirea a două femei.

El e ținut într-o cameră rece cu o temperatură mai potrivită stîrei sale bolnăvicioase și mîncă foarte puțin.

Pentru a se preveni vre-o tentativă de furt, fie din partea autorului crimei, fie din partea altor făcători de rele cari au aflat acum că Ioan Opran are în casă o sumă de bani, poliția a pus locuința acestuia sub supraveghere și un serviciu de pază a fost organizat acolo pentru cît-va timp.

Aceștea sînt detaliile pe cari le mai putem comunica în această misterioasă dramă, al cărui autor nu e încă descoperit.

**DEPESI**

(Serviciul Agenției Romine)

**Ostatice liberate**

Massadah, 24 Ianuarie

Generalul Baratieri făcînd cunoscut lui Menelik că nu poate să negocieze cu dînsul cît timp va reține soldații italieni ca prizonieri, negusul a liberat zăloagele, cari au sosit aseară în lagăr.

Mal rămîn încă la înamic ofițeri și soldații făcuți prizonieri la Ambaaladi.

Makonnen scrie generalului Baratieri că nu are cunoștință de incidentul zăloagelor și că mișcarea trupelor lui Menelik se datorează necesității de a aprovizionă armata cu prae și apă.

Zăloagele sosite anunță că armata inimicii se afla la estul muntelui Senajata, între Zalta, Gaudaff și Hamedo.

Kassala este liniștit.

**Luptele din Cuba**

Madrid, 24 Ianuarie.

O depesă oficială din Havana zice că cavaleria coloanei generalului Mariu a bătut avangarda lui Maximo Gomez, lîngă San Antonio. Insurgenții numără 20 de morți și numeroși răniți.

Unirea lui Gomez cu Maceo este împedecată. O altă depesă oficială somnalează două lupte la San Juan și la Cagajal, în cari cîți-va insurgenți au fost omorîți.

Insurgenții au făcut să deranjeze un tren lîngă Anfelipe. Soldații cari se aflau în tren au bătut pe insurgenți.

Madrid, 24 Ianuarie.

Maresalul Martinez Campos a sosit. A fost primit la gară de miniștri, autoritățile și un public numeros. S'au auzit cîteva strigăte de: trăiască Maresalul! La aceste strigăte s'a răspuns prin strigătele: trăiască Regele! trăiască Spania.

Mulțimea a fluierat pe maresal la ieșirea sa din gară.

**Incoronarea Țarului**

Paris, 24 Ianuarie.

Comisiunea bugetului a adoptat în unanimitate raportul care conchide la votarea creditului pentru participarea Franciei la serbările încoronării Țarului.

Acest credit va servi la trimiterea unei ambasade extraordinare și la cheltuielile ambasadei din Petersburg, care a luat cu chirie două oteleuri la Moscova pentru a da acolo un bal și un supoe la care, după părerea prințului Lobanoff, vor asista și Majestațile Lor.

**Immormtarea Principelui-Baltenberg**

Coves, 24 Ianuarie.

Immormtarea prințului de Battenberg s'a făcut în mijlocul unei adunări enorme. Regina, toți prinții și toate principesele familiei regale au asistat.

Prințesa Beatrice și copiii săi, ducele și ducesa de Connaught, prințesa Cristina, s'au dus pe bordul vaporului «Alberta» și au depus o coroană pe cosciug. După ce s'a debarcat, cosciugul acesta a fost pus pe un pal de tun, tras de șosea ca și condus la biserică Wippigham.

Prințul Albert al Prusiei și cei-11 alți prinți urmau pe jos; prinții de Battenberg mergeau înaintea trăsuri Reginei.

După ceremonia religioasă s'au tras trei salve de tunuri.

La biserică din Westminster s'a celebrat un serviciu religios. Au asistat lord Salisbury, miniștrii și corpul diplomatic.

**Imprumutul Bosno-Herțegovina**

Viena, 24 Ianuarie.

Mîine se va publica prospectul imprumutului Bosno-Herțegovina 4 la sută, care se ureă la 24,000,000 coroane. Subscripția se va deschide de asemenea la Francfort, Berlin, Breslau, Munchi, Stuttgart și Zürich. Prețul de emisiune va fi probabil de 97 %.

Se observă că bugetul bosno-herțegovinean din 1894 avea un excedent de 67,364 florini, acela din 1895 avea 74,270 și că bugetul din 1896, împreună cu anularea imprumutului, da un excedent de 45,294 florini.

**Camera celenă**

Atena 24 Ianuarie.

D. Zaimis, ministerial, a fost numit președinte al Camerei, în contra d-lui Argerions, al opoziției. Primul a obținut 122 voturi și cel de-al doilea 39.

**Bilanțul casei Naționalbank**

Berlin, 24 Ianuarie.

Bilanțul casei Naționalbank für Deutschland a apărut și da un excedent brut de 6,341,971 mărci. Scăzîndu-se toate cheltuielile, profitul net disponibil se ureă la 5,237,747 mărci.

Se va propune un dividend de 8 % la adunarea generală.

Reserva se ureă la 8,968,880 mărci.

**„EPOCA” LA R.-SĂRAT**

Cursurile gimnazului Boerescu din acest oraș s'au suspendat pentru 10 zile, din cauza epidemiei de influență.

Se așteaptă să se închidă în curînd și școalele primare, tot din cauza acestei epidemii, de care suferă o mare parte din populația orașului.

S'a înființat și la noi un Atheneu, unde se vor ținea anul acesta vr'o 12 conferințe.

Prima conferință s'a și ținut Duminecă 21 curent, de către d. Rîșcanu, profesor la gimnaziu.

Subiectul conferinței, bine tratat, a fost *Poesia populară la romîni*.

Duminecă se va celebra căsătoria tînarului publicist Vespasian I. Pella, de loc din acest oraș, cu d-soara Cornelia Roșca, studentă a facultății de filozofie din București.

Urăm fericire viitorilor soți.

**PARLAMENTUL**

</



**D. Petre Grăditeanu.** Incepe a declama pentru a spune ca d. Jourdan facea proza fara sa stie ca face proza.

Face o teorie foarte fantastica asupra necesitatii de a se crea proprietari cti de mulți. Propune apoi ca Statul sa cumpere proprietatile mari de la particulari ce vor sa vinda și se le împarta în loturi mici la țaran, pentru care propune un amendament.

Ne mai lutnd nimeni cuvntul în discuția generala, se începe discuția pe articole.

Se da citire articolelor?

**D. Poliza Miesunesu** combate acest articol pe motiv ca și servitorii bisericesti an dreptul la cumpararea în loturi de 5 hectare.

**D. Vericeanu** propune un amendament pentru a se prohibi arendarea loturilor de catre proprietarii țarani, afara de cazuri de infirmitati fizice, și alte cazuri ce se vor prevedea într-un regulament ad-hoc pe care d. ministru de domenii l va elabora.

**D. Mănescu-Călărăși** propune un amendament avnd de scop de a se putea vinde loturi mici de 5 hectare și orașenilor ce voase a cultiva pământ, fara ca ei sau moștenitorii lor sa poata avea mai mult de 5 hectare.

**D. Esarehu-Bacăni** cere ca cele 5 hectare ce se dau învțătorilor și popilor se nu se dea lor personal, ci bisericești ș scoalei, pentru a nu fi în drept sa le treaca cu drept de moștenire.

**D. Grăditeanu** combate cele cerute de d. Esarehu-Bacăni și de d. Mănescu-Călărăși, caei ar fi a introduce un virus de vițuri orașenești în satele noastre, risipa, lene etc. Susține apoi amendamentul d-lui Vericeanu, aducnd ca argumente starea actuala a țarailor din Moldova, a caror pământuri, sub forma de arenda stnt în minile speculanților ovrei nesățioși de ciștiguri.

Orele fiind înaintate, ședința se ridică.

**CAMERA**

**Sedința de la 25 Ianuarie**

**D. Iarea** roagă birourul ca sa puna imediat la ordinea zilei în secțiun proiectul de lege deus de d-sa pentru abrogarea legii maximumul taxelor comunale, pentru care Camera a admis urgența.

**D. G. Dem. Teodoroscu** cere ministrilor de justitie, interne, și domenii, ca sa atraga serioasa atenție a autoritatilor asupra aplicării legii relativa la comerțul ambuland.

**D. St. Șendrea**, care prezideaza, comunica că de oare-ce d-nii Sturza și Stoicescu snt ocupați la Senat, interelările pe cari d-nii Gorgos și Villacros trebuiau sa le desvolte astăzi, se amana.

Interpelatori consint.

Ca în tot de-auna, ne mai fiind nimic la ordinea zilei, deputații se îndreaptă către secții cu aerul grav și obosit al unor oameni cari s'au prăpădit de munca.

Ședința se ridică la ora 1 și 50 minute.

**DIN PRESĂ**

**Ziarele de azi**

Ziua constată că fiind dat lipsa de cultura, de inteligentă, și concepții de stat a partidului liberal, este vădit că aproape toate facultățile lui mentale s'au desvolat în sensul injuriei, a calomniei și a incriminărilor odioase.

Este un animal mic american cu o blană foarte caulata, a cărui armă teribila consistă în a împrosca pe inamic cu lichidul său de o odoare infecta și felidă așa de teribila în cit ori ce viețuitoare dacă nu cade asfixiată, cel puțin fuge nebună cu odorea nesuferită în nas.

Naturalistii spun că la o distanță mare, carnasierii cel mai teribil fug înspăimântați.

Micul animal are arma care i se potrivește mai mult în lupta pentru traia.

Voeste partidul liberal să și fabrice cu timpul arme de seama animalului în chestie?

Voeste ca prin injurii, calomnii și tendința de a păta tot de ce se atinge să fugă lumea de dînsul de ciuamă?

Dacă voeste acest lucru, nu are de cit sa continue cum a început de vre-o luna. Pot afirma că în doi ani, el va avea toată țara contra sa, și cetățenii vor evita cu oroare contactul. De frică ca să nu fie împroscați de veniul lor fetie și însuportabil.

Maî departe Ziua observă că sarcina de infierare și de răzbanare nu poate fi principala ocupație a unui partid ajuns la putere. Este nedemn de a întreținea opinia publica numai cu asemenea triste scandaluri.

Un partid cu oameni capabili și serioși, cari se îngrijesc de prestigiul lor și sunt pătrunși de sarcina ce și'au luat, lasă pe planul al doilea și al treilea micile mizerii de la partid la partid.

Este nedemn ca un partid întreg să se ocupe de o chestie de contrabandă sau de alt abuz care ar fi descoperit, chiar cind ar fi real.

Aceasta înseamnă că partidul liberal tinde tot mai mult a-și cobori facultățile și inteligentia sa la nivelul din ce în ce mai joase, fugind de ori-ce preocupări mai obiective și rodnice.

**Adăvrul publică** sub icalitură d-lui Beldiman, un articol în care arată răul făcut cesiunii naționale de d. Dimitrie Sturza:

Din A. Sturza a ucis cesiunea naționala, după ce a terfelit-o în noroiul în care și-a terfelit domnia sa de om, numai pentru a fi prim-ministru.

**Știri din ziare**

**Din Voința Națională:**

Aseară a avut loc, la hotel de Boulevard, în saloanele principesii Gortchea-coli, născuta Sturza, un mare prinz la care au luat parte: d. președintele al consiliului cu d-na Zoe Sturza; Exc. Sa d. N. de Fanton, ministrul Rusiei și alte personagii.

Imediat ce Dunărea se va deschela se va expedia în Germania primul transport de peste vii, cu destinația pentru Linz și Regensburg.

D. Troisdorf, fabricantul de pulbere, a venit în București pentru a face experiențe de pulbere.

**ULTIME INFORMAȚIUNI**

Toți amici noștri sunt înștiințați că la clubul conservator s'a instituit o comisiune care să primească reclamațiile tuturor alegătorilor cu privire la înscrierea lor în listele electorale din Ilfov.

Toți domnii alegători cari ar avea să facă vre-o reclamațiune, fie că n'au fost trecuți în listele electorale, fie că n'au fost înscriși în colegiul căruia aparțin, se pot adresa acestei comisiuni, în toate zilele, de la orele 5—7, în localul clubului conservator.

Toată procedura înaintea diferitelor instanțe va fi îndeplinită în mod absolut gratuit, iar interesele reclamanților vor fi susținute gratuit de avocații partidului.

Acum o lună d. N. Filipescu a fost chemat ca informator pentru a da lămuriri în afacerea Popovici.

D. Filipescu a dat atunci toate explicațiunile și a întreat pe judecător dacă mai are să-l mai întrebe ceva, caei e dispus să răspundă la toate întrebările, însă a adaos că dacă parchetul voeste să-l plimbe mered pe la tribunal, nu să va presta la această manoperă, la care să așteaptă, știind cu cine are a face și d'aceia altă dată nu va mai răspunde nimic.

Azi d. Filipescu fiind iarăși chemat ca informator, a amintit d-lui judecător de instrucție declarația sa anterioară și a zis că ar fi putut să se autorizeze de precedentul creat de d. Sturza pentru a nu se înfațisa la instrucție. N'a voii să urmeze acest exemplu, dar declară că nu are nimic de adaos la lămuririle date la prima chemare.

D. Filipescu a mai spus că cu atit mai mult nu va mai răspunde nimic, cu cit tot ce să zice la instrucție e publicat în mod e-ronat și tendențios în *Voința Națională*.

D. Filipescu e din principiu în contra *interviewurilor* și în aiales nu admite să fie interviewat de redactorii *Voinței Naționale*.

*Stemlele informații* că în consiliul de miniștri care s'a ținut ieri, s'a decis ca să nu se facă nici o remaniere ministerială pînă după 15 Martie, data închiderii Corpurilor legiuitoare.

Această decisiune s'a luat pentru două motive:

- a) D. Eugen Stătescu demisionează din minister imediat după închiderea Corpurilor legiuitoare, și
- b) d. Sturza se teme că remanierea în cursul sesiunii parlamentare va produce mari nemulțumiri și poate chiar o scisiune în partid.

În urma unei inspecții a d-lui dr. Blasiu, inspector sanitar, toți medicii de plasă și unii medici de orase din Teleorman au fost dați în judecată pentru neglijența în serviciu.

D. dr. Felix, alarmat de modul cum se întinde difteria și variola în județ, a trimis din nou în inspecțiune de d. dr. Gavrilscu.

Duminea viitoare se vor face alegerile suplimentare pentru colegiul I de Camera din Dorohoiu, colegiul II de Ilfov și colegiul III de Roman.

În Dorohoiu vor candida din partea nuanțelor partidului guvernamental d-nii Gh. Pilat, C. Dimitrescu-Iași și Balta; partidul conservator va susține candidatura d-lui C. Stroici.

Directiunea *Agenției Romine*, a cărei activitate se măgănește în copierea telegramelor care zac de cite o săptămână prin ziarele nemești și ungurești, este rugată să aducă presei și publicului un serviciu mai real și mai grabnic, alminterea ziarele vor fi nevoite să se lipească de concursul acestei agenții și să intre în relațiun cu o agenție serioasa din străinătate.

Acesta este primul și ultimul nostru avertisment!

În timpul ultimet furtuni pe Marea Neagră, ancora corăbiel *Petersburg*, a flotei voluntare, s'a delasaț; două femei s'au înecat.

Știe oare d-nu ministru de resbel cauza pentru care ținarul Nicolae Costin Rosetti, care a fost recrutat anul trecut la 22 Februarie 1895, nu s'a prezentat încă la reședința regimentului 4 artilerie, unde a fost repartisat. Căci se vorbește că d-l ministru n'ar fi străin de această abaterre de la îndatorirrele serviciului miitar. Pe cind toți cei-lalți ținari due traui vieței de casarmă, așa zisul democrat s'par fantaisie și ex-naționalist înfocat, o a cam dat dosul locmai acum cind trebuia să dea dovadă de naționalism, iar nu se facă paradă de el.

Nicolae Costin Rosetti a fost vesticul agitator al ținerimei universitare care, a împins-o la excese de la 14 Septembrie și 14 Martie.

Dînsul azi e stîlpul puternic al Oculiei în județul Bacăului, unde are o familie numeroasa din care mai toți sunt alegători în colegiul I de Camera și Senatul. D-nii D. Sturza, Cantacuzino și Paladi nu puteau lăsa ca omul lor, care a luptat alina pentru națiune, să îmbrace și el mantaua soldătescă ca toți moșii. De aceia dînsii au insistat pe lângă d-l ministru de resboii care a ordonat

șefulul depositului de recrutare ca ținarul colectivist să nu fie intabulat. Așteptăm ca ținarul liberal ori patronii lui să și zică cuvntul în această afacere mai mult ca scandaloasă.

A. S. R. Principele Ferdinand, întorcîndu-se astăzi de la cazarma Malmaison, pe la orele 11, s'a oprit la patinaj în Cismegiu, unde a stat pînă la orele 12 și un șfert, întrefîindu-se cu mai multe persoane.

O întalnire cu spada a avut loc astăzi la orele 10 jum., între d-nii sub-locotenent Odobescu din reg. 4 roșiori și P. Greceanu.

M. S. Regina și AA. LL. RR. Principele Ferdinand și Principesa Maria, au bine-voit a onora cu prezența lor reprezentația de aseară de la Teatrul Național.

Lucrările de prelungire a liniei duble București-Ploescei se vor începe la primă-vară.

Linia dubla e construită deja pînă la Buflea.

În consiliul de miniștri de aseară s'a decis numirea d-lui C. Iiescu în postul de prefect de Constanța.

Astăzi noapte, la ora 2, a încetat din viață Nicolae Blaremborg.

Timpul întirziat cind punem sub presă nu ne permite să facem chiar azi o lungă biografie.

Pentru astăzi ținem să constatăm pierderea imensă ce o suferă țara prin moartea unuia din cei mai iluștri parlamentari, unul din autorii Constituției noastre, căei, de și încă tînăr, a fost anul din membri cel mai mareanță al Constituantei, unul din lăptătorii cel mai hotărîți contra loviturii de Stat de la 1864, unul din fruntașii conspirației de la 11 Februarie care a detronat pe Cuxa, unul din oamniții politici cel mai consecuenți ce l-a avut țara, unul din oamniții cel mai luteștri.

Compania engleză Slade, Stanley et comp. pentru exploatarea minelor de anthracit din Gorj, a cerut ministrului lucrărilor publice concesiunea de a construi o linie ferată particulară de la T. Jiț pînă la Schelea aproape de frontieră. Consiliul de miniștri a respins cererea sub cuvnt că legea pentru construire de căi ferate particulare va fi modificată.

Afipte lipite pe ziduri anunță că ziarul *Dreptatea* va apare sub direcțiunea d-lui N. Fleva, la 1 Februarie.

D-nii membrii ai Societății presei snt convocati în adunare generală pentru Duminecă 28 Ianuarie, la ora 3 p. m.

- La ordinea zilei:
1. Darea de seamă anuală.
  2. Socolitele ultimului bal.
  3. Votarea bugetului.

Fiind a dona intrunire, ședința se va ține cu ori ce număr.

Judecătorul de instrucție a pus azi, în urma unui ultim interogator, în libertate pe Gustave de Poorler.

După toate dovezile produse de acesta la instrucție, culpabilitatea lui este cu totul înlăturată.

D. Sărățeanu instrumentează în altă direcțiune; în numărul de mîine dăm toate amănuntele în această privință.

**BIBLIOGRAFIE**

Prea frumosul tablou reprezentînd pe toți colaboratorii *Lumei Ilustrate* a făcut ca broșura a 5-n (nr. 9 și 10) să se epuizeze curînd, necesitînd a nouă ediție, care a și apărut. Amatori să se grabiască a-și procura cit mai în grabă această broșură.

A apărut No. 16 din anul al doilea al admirabilei reviste ilustrate pentru familie; VATRA.

A apărut volumul al patrulea al dicționarului român francez de *Frederic Dané*.

În curînd va apare și al 5-lea volum, care va conține cuvintele din tehnologie populară, proverbele și locuțiunile romine traduse prin proverbele și locuțiunile echivalente în franțuzește precum și un supliment la dicționar care va cu prinde toate cuvintele scăpate din vedere și găsite în urmă.

Intrîmul din numerele viitoare ale ziarului nostru ne vom face o adevărată placere de a reveni într-un articol special asupra acestei savante lucrări, care ie unica în felul ei în literatura noastră lexicografică.

Pînă atunci o recomandăm cu stăruință tuturor acelor cari vor să pătrunda cit mai adînc în spirital limbii franceze.

Cele 4 volume apărute pînă acum, se afla de vizuare la librăria Soceș, pe prețul de 32 lei.

A apărut *Vorbă să fie*, un prea frumos volum, conținînd numeroase anecdote și povest, țărănești. Lucrarea aceasta, datorită d-lui Mihail Toncescu, e precedată de o prefață foarte măgulitoare scrisă de d. Bonifaciu Florescu. — Volumul costă 3 lei 50 bani.

**SPECTACOLE**

**SALA ORFEU.** Marți 30 Ianuarie, Asociațiunea Culturală «Unirea» a romînilor din Draos, va da un bal, pentru formarea fondului acelei asociațiunii.

**ETABLISSEMENT HUGO.** Vinert 26 Ianuarie bal mascat Parisien.

Pentru marele Bal Mascat pe care Societatea Presei l va da la jumătatea postului, se deschid următoarele două concursuri:

1) Pentru o piesă comică care să se joace, cu mască și fără mască, din sală, galerie, loji și de pe scenă.

Cea mai bună lucrare va fi premiată cu 100 lei.

Acțiunea să nu dureze mai mult de 20 minute.

2) Pentru un mare cotilion comic cu mască și fără mască, pentru 20 persoane, cel puțin, care se va juca pe scena Teatrului.

Cea mai bună combinație va fi premiată cu 100 lei.

Lucrările vor trebui să fie depuse la Comitetul Societății, str. Doamnei, Palatul Național, pînă în ziua de 8 Februarie, orele 6 seara.

**ȘTIRI TEATRALE**

**Carmen**

Mercuri-seara d-na Bellincioni, a dat a treia sa reprezentație cu «Carmen» celebra operă a lui Bizet.

D-na Gemma Belincioni a fost admirabila ca în tot d'a-una; iar tenorul Emil Engel și baritonul Strakosch... ne-au învățat să fim pe viorul mai indulgenți cu biata trupă Rominească de operă, care are în sinul ei talente ca Aurel Eliad și Theodoroscu.

Ca la toate reprezentațiile: *Salle combie*.

A asistat și M. S. Regina, împreună cu Altețele Lor Principele Ferdinand și Principesa Maria.

**Bani (Notați)**

7 milioane 500 mil lei în parte

snt de dat cu împrumut pe ipotecă asupra caselor din capitală și moșii în sume începînd de la 6.000 lei în sus, atit în primul rang, cit și după credite.

**De vânzare** în bune condițiuni și precum: case, locuri virane, vile, vii și moșii etc.

Gratis se plasează bani particularilor pe ipotecă și sigure.

A se adresa la AGENȚIA UNIVERSALA, Calea Victoriei No. 150, vis-à-vis de palatul prințului Știrbei.—București.

**Biuroul fabricii de spirt**

Biuroul fabricii de borhot uscat de la Horestrești și morei automate de abur de la Obor ale D-lui ANDREI A. POPOVICI

S'a mutat din strada Smîrdan în Strada Lipcani No. 56

făta cu biserică Sfntu Gheorghe Noii

**G. & J. BERGER**

MAGASIN ȘI ATELIER DE BIJOUTERIE, HORLOGERIE, ARGINTĂRIE

București.—Calea Victoriei, 28.

Casa Villacros, vis-à-vis de Poliția Capitalei

Face cunoscut onor. sale clientele că a sosit noui mărfuri de Bijouterie fină, ceaoronic de precisiune în toate speciile, orfvrerie, etc. etc. pentru sezonul de toamnă, nunți și calour.

PREȚURI MODERATE (30—30)

**Doctorul Gr. A. Țaranu**

Specialist în boale venerice și ale căilor urinare.

Strada Băncii Naționale

colț cu strada Caragheorgevici de asupra toatului Hugo.

Consultatiuni de la 4<sup>1/2</sup> pînă la 7 p. m.: pentru dame de la 3—4. (100—4)

**Biuroul Avocaților asociați**

(în Fața Palatului de Justiție) Căminul Dimboviței (Casa Cănuță)

Îndeplinire de procedură, corectare și studiere de dosare pentru împriuinății din capitală, din țară și din străinătate.

Copii și extracte de orice acte. Redactare de petițiuni, procese, contracte, somațiuni, comunicări, cesiuni, ipotece, testamente, și în genere de orice acte de notariat.

Consultatiuni.

Susținere de orice procese.

Îndeplinire de formalități pentru împrumuturi la Creditele: Urbane, Rurale și Agricole.

Condițiuni favorabile. (36—17)

**Dr. N. Thomescu**

Medic de copii

Str. Italiană, 16.

**PRIMA FABRICĂ de CONSERVE și MUȘTARURI**  
**D. STAIKOVICI**  
Pe lângă calitățile speciale, extra-fine și fine a conservei sale cunoscută deja onor. public al întregii țări, recomandă ca noi produse următoarele:  
Chuperci fripte în sosul lor. Ardei gras copt. Pătăleto vinete marinată la la Grece în unt-de-lamă de Nisa. Ghiveci grecești preparat în unt-de-lamă de Nisa. Muștar de masă de diferite gusturi. Muștar național cu mustuleț. Fructe asortate la la Chambéry în muștar cu mustuleț.  
De vânzare la toate băcăniile principale.—A se cere prețuri curente.  
Strada Regală, 11 bis.—DEPOUL GENERAL.—Strada Regală, 11 bis

**B. D. Zisman**  
Calea Victoriei No. 44  
BUCUREȘTI  
lîngă farmacia Bras  
Cel d'întîia și cel mai însemnat magazin din țară de ARME  
Bogat asortiment de arme de vînătoare de tot felu de la 75 lei la 1000 lei bucată. Arme cu două țevi pentru alic, cu cooșe și fără cooșe,—pușcă-carabină (leavă alic, alta glonț; pușcăcu trei țevi „Trio” două de alic alta de glonț,—Expres-Rifle în lucrare carabine de precizie, „Rubini” garantînd tirul exact pînă la 1000 metri. Arme cu 2 perocli de țevi.  
Carabine cu repetiție importate direct din America Winchester, Colt, Marlin, etc., cu 9, 12 și 15 focuri, recomandabile ca arme de apărare și vînătoare la animale mari. Pușci de salon de la 20 lei la 150 lei bucată, pistoale de precizie, de duel, etc.—Maré asortiment de REVOLVERE de toate mărimele și de toate felurile de la 8 lei la 200 lei bucată.—Bogată colecțiune de obiecte de vînătoare și accesorii de arme.—Se găsesc: tot felu de *Carlige* englezesti „Eley” franțuzești și austriace.—Cartușe producînd *arșiții* pentru puști cal. 12, 16 și revolvere cal. 7, 9, 12.  
Obiecte de scriură: săbi, florete, măscă, etc.  
Atelier de reparații (60—84)

**DIN MINUNILE ȘTIINȚEI**

O rețetă celebră a doctorului Paul Constantiu, un savant cu o reputație universală, profesor la facultatea de medicina din Paris și celebru inventator al **cerebrinului**. Cu această rețetă, a cărei original îl posedam, se vindeca **neurastenia**. Neurastenia este o slabiciune de nervi la bărbați dar mai ales la femei. Ea se manifestă prin faptul că cei veseli devin posomorîți, nu și aduc aminte cu înlesnire de cele întimplite cu ani înainte, nu mănuie cu pofta obișnuită, munca devine o povară și toate acestea fără să determine vre-o alterațiune vădita în organele destinate a ține la îndeplinire aceste funcțiuni. Neurastenia este boala timpurilor moderne și puțin scapă de ea. Traiul neregulat, excese de muncă și abuzurile de plăcerile luncte, provoacă zisa boală. Această rețetă vindecă pe cei slăbiți de forțe, pe anemici, împotenți, pe cei cari suferă de consecințele onaniei (malachioi) etc. etc. Toți cîți nu și pot da seama de starea lor de slabiciune, bărbați și femei, să ceară această rețetă și să fie siguri că vor fi folosiți.

**Praf vaginalophil** este svneran contra poelii albe recentă sau veche pe care o vindecă radical în 2 sau 3 zile. Acest praf experimental în spitalele speciale de femei din Franța este infailibil în vindecarea acestei boale.

**Impotență.** Efect imediat, într-o oră, prin **piulele herculiene** garantate inofensive.

**Creton de dîni magie.** În cite-va minute acest creion face albi, frumoși și transparenți dîni cel mai urți fara a aduce vre-o vătămare smălțului. Succes garantat. 1.000.000 de rețete și proceduri pentru industriași și comercianți. Înlînțări de ori-ce industrii și desvolte de comerț.

**Biferite curiosități.** Pentru informații a se adresa: Administrației ziarului „Înlînțorul” Str. Regală No. 25, Braila. Ziarul se trimite gratis și franco sub bandă. Pentru a l primi în plic închis, se va trimite 30 bani în timbre postale.

**PETRE TIL SFETESCU**  
ADVOCAT  
No. 23. — Strada Mircea-Vodă. — No. 23. BUCUREȘTI

**Casa de Sănătate**  
BUCUREȘTI  
51, — Strada Teilor — 51

Dirigiată de dr. Șaabner Tuduri  
Institut din nou reorganizat

Căutarea boalelor interne și chirurgicale, precum și a tuturor boalelor nervoase și cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, git, nas și urechi. Operațiuni. Tratamentul boalelor gynecologice și camere cu antreu separat pentru femei, o moașă cu diploma locuște în institut. Tratament special al syphilisului și boalelor uroto-genitale.  
Bolnavii



CASA DE SCHIMB  
**HESKIA & SAMUEL**  
 BUCUREȘTI  
 No. 5 Strada Lipscani No. 5  
 Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monezi.  
 Cursul pe ziua de 24 Ianuarie, 1896

	Cump.	Vind.
4% Renta Amortisabilă . . .	87	87 1/2
5% » Amortisabilă . . .	99 1/2	100
6% Obligat. de Stat (Cov. R.) . .	101 1/2	102
5% » Municipale din 1883 . . .	96	96 1/2
5% » » 1890 . . .	96 1/2	96 1/2
5% Serisuri Funciar Rurale . . .	92 1/4	92 1/2
6% » » Urbane . . .	100 1/2	101
5% » » Urbane . . .	88 1/2	89 1/2
5% » » last . . .	80 1/2	81 1/4
Acțiuni Banca Națională . . .	1590	1600
» » Agricolă . . .	205	215
» » Dacia Romina asig. . .	400	405
» » S-tea Națională asig. . .	420	425
Florin valoare Austriacă . . .	2,09	2,12
Mărci Germane . . .	1,23	1,25
Banote Franceze . . .	100 1/2	101 1/4
» » Italiene . . .	90	93
» » ruble hirtie . . .	2,65	2,70

Imprimarea cu mașinile dublu-cilindrice, din fabrica Albert & Co., Frankenthal și cu caractere din fonderia de litere Flinsch din Frankfurt A/M.

**JUCĂRII PENTRU COPII**  
**N. MISCHONZNIKY**  
 și  
**MAGASINUL CONSERVATORIULUI**  
 BUCUREȘTI  
 Strada Colței, 7, (Piața Sf. Gheorghe), și Calea Victoriei, 72.



Depozite speciale de tot felul de: **Note și Instrumente musicale.**  
**Piane și Pianine** din fabricile cele mai renumite, de la cele mai efine pînă la cele de concert.

**Cadouri de anul nou**  
 Aristone, Phönix, Arica, Intona, Herophone, Orpheus, Victoria, Piano- elodico, etc., **MUSICI DE MASA** diferite mărimi, Symphonione, Polyphone, Lyrophone, etc.

**JUCĂRII PENTRU COPII**  
 Asortiment foarte ales și variat de **JUCĂRII MECANICE**, fin de siècle, pe prețuri fabuloase de efine.

Mare asortiment de tablouri. — Atelier special de Incadramente.

Cereți gratis cataloagele Magasinului

**JUCĂRII PENTRU COPII**

**Vin Désiles**  
 Cordial Regenerator

**COMPOZITIE**  
**QUININĂ**  
**COCA**  
**KOLA**  
**CACAO**  
**Fosfat de calciu**  
**Soluție Iodo-Tonică**  
 Excipient special Désiles

Acest vin se poate întrebuința deci pentru: **Anemie, Ftizie, Convalescențe** (mai ales la femei în vremea critica a vieții), **Slăbiciunea mușchilor** sau **nervoasă** pricinuită de oboseală, de vegheri, de muncă intelectuală; **epuizarea prematură; spermatarea; boalele măduvei Spinării; Diabeta; afecțiunile stomacului și a intestinelor**, precum și la boale pricinuite de vițierea singelui ca: **Podagra, Reumatismul, Rachitismul, Accidentele scrofloase**, etc.

Gustul e plăcut ca al unui lichier de masă.

**Prețul flaconului: 5 lei**  
 Depozit Central: RUE DE LOUVRE, 5 bis., PARIS.  
 Se găsește la toate farmaciile bune.

(40-14)

**„SANITAS”**  
 Societate pe acțiuni  
 pentru instalațiunile de fabrici de apă gazoasă în **Budapesta**  
 Strada Gizella, 1.

Cea mai importantă fabrică din Austro-Ungaria pentru această fabricațiune.  
 Premiată și medaliată la toate expozițiunile din lume.  
 Recomandă **aparate patentate** pentru apă gazoasă de construcțiunea cea mai nouă pentru fabrici mari și mici.

**Aparate patentate pentru sterilizare și filtrare.**  
**Syfoane garantate prin lege.**  
 Representată: în București și Galați prin d-nul **CAROL HIRSCHHORN**  
 în Iași prin d-nul **BERNHARD SCHNECKER**



**VELOUTINE**  
 Pudră de orez, preparată cu Bismuth, Higienică, Adevărată, Invizibilă.  
 Dă pielei o frumusețe și o frăgezime naturală.

Singura recompensată la expoziția Universală din 1889.

**CH. FAY, parfumor**  
 Paris. — 9, Rue de la Paix, 9. — Paris.  
 Se găsește în toate parfumeriile.

**TINCTURA INSTANTANEE**  
**NIGRITINA**  
 Pentru a da părului culoarea neagră, castanie, brună.

**Gelle Frères**  
 Paris. — 6, Avenue de l'Opere, 6. — Paris.  
 Se găsește de vânzare la toate farmaciile principale.

**CAFÉ „NAȚIONALĂ”**  
 În fie-care seară concert muzical sub conducerea D-ului Rubinstein, **Bere Bragadiru** cu paharul și diferite mezeluri cu prețuri moderate. Intrarea liberă.

**MAX LICHTENDORF**  
 «LA PAJERA AMERICANĂ»  
**Grandhotel Boulevard**  
 BUCUREȘTI

Cel mai însemnat magazin de arme din țară



Mare asortiment de arme de vânătoare de tot felul, de la 60 pînă la 1000 lei bucata, celor mai renumite fabrici, Engleze, Belgiene și Franceze. Arme cu două țevi pentru alică cu cocoșe și fără cocoșe. Puști de vînat cu o țevă pentru alică și alta pentru glonț. Arme „Trio” cu trei țevi (două pentru alică și una pentru glonț).

**Arme Ideal Patent Hammerless fără cocoș**, sistemul cel mai perfect pentru vînat, **Puști de salou de la 18 pînă la 100 lei bucata. Pistole de tir și duel.** Carabine de apărare și de vînat cu repetiție, **Winchester, Colt și Marlin**, cu 8, 12 și 16 focuri.

**Revolvere engleze și belgiene** de toate felurile și mărimile. **Ori-ce arme și revolvere** vindem cu garanție și condițiunea de încercare.

Avem în mare cantitate tot felul de **carabine franceze, engleze («Eley» și austriace «Selher & Bellot»)**. Mare asortiment de **obiecte de vînat și accesorii de arme.**

Avem în atelierul nostru de armurierie și mecanică, un **armurier special** care transformă și repară **ori-ce fel de arme**, cu garanție.

(50-14) VINZARE ȘI ÎN RATE (50-28)

MAREA FABRICĂ PE ACȚIUNI  
 DE  
**MAȘINI TIPO-LITOGRAFICE**  
**ALBERT & C<sup>IE</sup> FRANKENTHAL**



Avantajele mașinilor noastre sunt de prisos a-le mai reaminti; este destul a spune că pînă acum un număr de 46 mașini din fabricațiunea noastră funcționează în diferite Tipogrefii din orașele României.

Se acordă prețurile și condițiunile cele mai avantajoase. Pentru ori-ce comenzi și de alte materiale grafice a se adresa la reprezentantul nostru general în România, **JOSEF SCHWARZ & C<sup>IE</sup>** (București).

Depozit de tot felul de cernele Lito-Tipografice

**Marie Brizard & Roger**  
**COGNAC**

Calitățile cele mai recomandabile  
 \*\*\*-Vo-rfo-rfo-rfo

Reprezentantul general pentru România și Bulgaria  
**RABINOVICI & STARCK**  
 București și Galați

Depozit general la cofetăria  
**D. MARINESCU-BRAGADIRU**  
 BUCUREȘTI  
 Strada Carol I, 41.

D-nii Ang. Hostenheim, L. V. Boroda, Martin A. Gerelatin, D. S. Fintessen, Iani A. Sachelardi, Jean Sarr, Prati I. T. Otrissen, Françoise N. Jankaris, M. Nicheletti.

Se abastie de vânzare la: Rotsonari, Briel, Chivova, T. Savarin, Calahit, Gura-Plății (OH)

**Vin de Vial**  
**TONIC ANALEPTIC**  
 Reconstituant

**CU QUINA**  
 Suc de Carne  
 Fosfat de Calce

Tonicul cel mai energic pentru convalescenți, bătrini, femei și ori-ce persoane delicate.

**VIN DE VIAL**  
 este asociațiunea medicamentelor celor mai active pentru a combate **Anemia, Cloroza, Ftizia, Dispepsia, Gastritele Virsta critică, Epulsare nervoasă, Slăbiciune** resultind din bătrînețe, lungile convalescențe, în'un cuvînt toate stările admice de slăbiciune caracterizată prin pierderea poftei de mîncare a forțelor.

Lion, Farmacia **J. VIAL**, rue de Bourbon, 14.  
 În București, la d. **ILEE ZAMFIRESCU**, și la toți Droghiștii și Farmaciștii.

**COFETĂRIA D. M. BRAGADIRU**  
 București, Strada Carol, 4

Recomandă marelui său depou de băuturi spiritose indigene și streine. Asemenea pentru timpul ernel magazinul se află asortat cu un mare depozit de **Romuri** indigene și streine, începînd de la 1,50 pînă la 6 lei litru. Vinzarea cu ridicata și en détail. Prețurile cu ridicata se fac excepțional.

**ADEVĂRATA MASTICĂ ZISĂ DE CHIO**  
**BOMBONERIE ȘI PATISERIE ÎN FIE-CARE ZI**

În tot timpul se găsește de vânzare **Gluțină artificială** din noua fabrică de Bere «Bragadiru»

Primește comenzi pentru Botezuri, Logodne, Nunți și Soirele, cu prețuri cunoscut de efine, coprinzîndu-se și serviciul.

Cu înaltă stimă  
**Toma Constantinescu.**

**ALAMBICURILE DERROY-CARANFIL**  
 PARIS-GALAȚI



Acest aparat este de o simplitate extra-ordinară și servește pentru distilarea vinului, mustului de mere, de pere, de prune și de ori-ce fel de fructe. Cu el se poate distila țescovina, drojdiile de vin sau ori-ce soi, precum și florile, semințele și ori-ce fel de plante miroșitoare. Se poate fabrica cea mai bună tuică, shloviță și ori-ce spirțuri. Acest aparat este de mult superior cazanelor și **Alambicurilor** obișnuite, prin aceea că produce săd din o singură dată gradul cerut sau prin rectificare după voință, un spirț rectificat de o calitate mai bună, cu o economie mai mare de timp, de apă și de combustibil.

A se adresa d-lui **GEORGES A. CARANFIL**, Galați, sau la agenții săi acreditati din diferite țări și localități.

**Tamar indian Grillon**  
 Fruct laxativ răcoritor, admirabil în contra constipației.  
 2 fr. 50 entia  
 Paris, 28 rue Grammont și în toate farmaciile.

**Vin de Peptonă a lui Chapeauteaut**  
 Conține carne de bou digerată și făcută solubilă prin Pepsină. Este recomandat în boalele de stomach, digestiunile grele sau insuficiente. E o hrană admirabilă pentru **Anemici, Convalescenți, Ftizici și Bătrini**, precum și pentru toți acei cari n'au poftă de mîncare sau nu pot suferi mîncările.

**Puritatea Pepsinei lui Chapeauteaut**  
 a făcut en ou să fie admisă de INSTITUTUL PASTEUR.  
 Farmacia «Vial», 1, rue Bourdaloue, Paris.  
 Se găsește de vânzare la toate farmaciile bune

**TIPOGRAFIA „EPOCA”**  
 BUCUREȘTI  
 3. — STRADA CLEMENTEI. — 3.

FONDATA ÎN ANUL 1895

**Tipografia EPOCA**  
 e în măsură să execute ori-ce fel de lucrări, precum: ziare, afișe, cărți, în ori-ce format, teze de doctorat, cărți de vizită, registre, reclame comerciale, circuli, bilete de nunți, botez, înmormîntare, etc., etc.

**Tipografia EPOCA**  
 Posedă litera cea mai elegantă din cele mai bune turnătorii din Germania, putînd astfel executa lucrările cu cea mai perfectă acurateță.

**Tipografia EPOCA**  
 de și va oferi clienților săi literă nouă și foarte variată, va executa totuși lucrările cu prețurile cele mai moderate. Mașinile de mare tiraj cu care e înzestrată tipografia EPOCA, o pun în măsură de a face față ori-cărora exigențe.

**Eleganță, acurateță, promptitudine, eflinătate**, — aceasta va fi deviza noii tipografii.

București. Tipografia «Epoca». — Strada Clementei, No. 3.  
[www.dacoromanica.ro](http://www.dacoromanica.ro)